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Ihre Kleine Anfrage vom 15. Febr. 2021 - Baumfiallungen -

Sehr geehrter Herr Stadtverordneter Fuchs,
Ihre Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt.

Vorbemerkung Herr Fuchs:

Im Umweltausschuss vom 03.Februar ging es um eine Fallung im Rahmen eines Bauprojektes in der
MoltkestraBe. Es wird vom Bautrager eine Ausgleichszahlung geleistet. Auf meine Nachfrage wurde von
der Umweltdezernentin Akdeniz angegeben, dass es eine Kostenstelle (Topf) fiir diese Ausgleichs-
zahlungen gibt.

Frage 1:

In wie vielen Fallen wurden in den letzten zwei Jahren Einzahlungen gemacht? Bitte alle Falle auflisten
jeweils mit Eurobetrag und Anzahl Baume (wenn mit vertretbarem Aufwand maoglich - ansonsten

s. Frage 2).

Antwort:

In den letzten zwei Jahren (2019 bis 2020) gab es nur jeweils eine privatrechtliche Ausgleichszahlung im
Kontext einer Entfernung eines Stadtbaumes: _

2019: 2.500,00 Euro fur einen Baum wegen Feuerwehrzutahrt,

2020: 2.358,30 Euro fiir vier Baume durch eine stadtische Tochtergesellschaft.

Frage 2: ,
Wie viel Euro wurden insgesamt auf dieser Kostenstelle als Summe Mitglied
der Einzahlungen verbucht und fur wie viele Baume wurden diese im

Einzahlungen geleistet ? Welches war die hochste Einzahlung — nach Euro,

% Fam
nach Anzahl Bdumen ? -



Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 1. Ertrage aus Schadenersatzleistungen (Unfallschaden, Sachschaden) werden
ebenfalls auf dem Sachkonto 533000 verbucht.

Frage 3:

Wie wird mit den Baumfallungen im Rahmen stadtischer Auftrage umgegangen? Zahlungen an die gleiche
Kostenstelle ? an separate Kostenstelle ? Keine Zahlungen ? Bei Zahlungen bitte die gleichen
Aufstellungen wie in Frage 1 und Frage 2 angeben.

Antwort:

Fur abgestorbene oder abgangige Baume, welche durch das Grinflachenamt gefallt werden, werden
Ersatzpflanzungen vorgenommen, hier erfolgen keine entsprechenden Ausgleichszahlungen.

Bei Fallungen von Baumen, die durch die stadtische Baumschutzsatzung geschiitzt sind, werden
Ausgleichszahlungen nur dann erhoben, wenn keine Ersatzpflanzung vorgenommen werden kann
(Zustandigkeit beim Umweltamt). Hier sind die vereinnahmten Mittel zweckgebunden und kénnen somit
ausschlieBlich zur Finanzierung von neuen Baumpflanzungen verwendet werden.

Frage 4:
Wie ist das Verfahren der Wiederanpflanzung von Baumen und/oder Biischen finanziert aus den obigen
Topfen? Wer kann Mittel beantragen? Wer entscheidet?

Antwort:

Die vom Grinflachenamt erhobenen privatrechtlichen Ausgleichszahlungen werden auf einem
Ertragskonto verbucht und verbleiben dort. Eine Ubertragung/Verlagerung der Mittel auf ein
Aufwandskonto erfolgt - auch aufgrund der geringen Anzahl solcher Zahlungen - nicht.
Ersatzpflanzungen des Grunflachenamts werden aus dem Sachkonto Baumsanierung und dem
Baumspendenkonto finanziert.

Die vom Umweltamt im Kontext der Baumschutzsatzung erhobenen 6ffentlich-rechtlichen
Ausgleichszahlungen sind zweckgebunden und kénnen somit ausschlieBlich zur Finanzierung von neuen
Baumpflanzungen im Sinne der Baumschutzsatzung verwendet werden.

Frage 5:
Gibt es einen nennenswerten ,Uberschuss* von Einzahlungen vs. Auszahlungen? Wie ist der aktuelle
~Kontostand*?

Antwort:

Das Grinflachenamt hat keinen nennenswerten ,Uberschuss®, siehe Antwort zu Frage 1 und 4.

Die vereinnahmten Mittel aus Ausgleichszahlungen nach der Baumschutzsatzung werden zweckgebunden
flr neue Baumanpflanzungen zeitnah verausgabt. Das Baumbezuschussungsprogramm "Wir fordern
Ihren Baum®, welches auch — zusatzlich zu den per Antrag ,, 1000 neue Baume" bereitgestellten
finanziellen Mitteln — mit diesen Mitteln finanziert wird, hatte zum Ergebnis, dass von 2019-2021 mehr
als 1000 zusatzliche Baume auf privaten Grundstiicken gepflanzt wurden.
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